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BRAŞOVâ, piaţa mare Kr 22.
Scrisori nelran.'.iuo nu se pri- 
rotsc*, Manus jn p  o nu se re- 

trirni ii!
Birourile de m m m :

Braşovi, piaţa mare Nr. 22.
Inserate mai primescil în Vlena: 
Rmlolf Mcsse, HoatensUm <fe Vogler 
(Otia Maas), Heinrich Schalek, Alois 
Hernii, M.Dnkes, A.Oppelik, J. Lau- 
ntberg; în  Budapesta: A. V. Oold- 
berger. Anton Mezel, Eckstein Bernat; 
înFrankftirt: O. L. Danie; înH am - 

burg: A. Steiner.
Preţuia inserţiuniloru: o seria 
garmondă pe o colonâ 6 cr. 
,i 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă si învoială. 
Reclame pe pagina III-& o se

ria 10 cr. ▼. a. său 30 bani.

„Gazeta* iese în fie-eare di.
ADofiamente pentru Aistro-Dnearia
Pe unu anu 12 fl., pe şese luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentri România şi străinătate:

Pe unu anu 40 franci, pe 8Ase 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci.
S e p r e n u m e r ă  la tdte ofl- 
ciele poştale din întru şi din 

afară şi la  dd. colectori.
Abonamentnln pentrn Braşotn:

la administraţiune, piaţamare 
Nr. 22, etagiulă I . : pe unii anu 
10 fl., pe şese luni 5 fl-, pe trei 
luni 2 fl. 50 or. Cu du  s u lă  în 
c a s ă :  Pe ună ană 12 fl., pe 
şăse luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Ună esemplară 5 cr. v. a. său 

15 bani.
Atâtă abonamentele câtă şi 
iuserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

Nr. 114. Braşovt, Luni, Marti 24 Maiu (5 Iunie.) 1888.
Braşovâ, 28 Maiu st. v. 1888.

Mare îngrijire afostu produsu, 
precum scimu, cu deosebire în sî- 
nulu clerului românti dela noi fai- 
m6sa ordonanţă a ministrului de 
comunicaţiune, din anulă trecută, 
prin care impune autorităţiloră nos- 
tre bisericesc!, ca se se folosescă 
în adresarea epistolelora loru ofi
ciale de limba maghiară, decăvo- 
iescii, ca aceste epistole se fiă scu
tite de timbru poştală.

Era clară pentru fiăcare omă 
cu pricepere, că acestă măsură a 
guvernului avea se fiă o nouă în
cercare de a escamota dreptulă de 
limbă ală bisericiloră nostre, că 
prin urmare ea avea de scopă a 
tace erăşî o mică spărtură în au
tonomia acestoru biserici.

Simţia fiăcare, că din partea 
autorităţiloră nostre bisericesc! era 
de lipsă se se facă ună pasă în 
acestă cestiune. Mai multe proto
popiate ţinură sindde, desbătură 
asupra mesuriloră ce ar fi a se 
lua pentru apărarea limbei faţă cu 
noulă ucază ministerială. Preoţii 
se adresau la archierei pentru des
luşiri şi îndrumări despre modulă 
cum au se procedă în viitoră. Din- 
tr’o parte primiră răspunsulă ca 
să-şi ajute scriindă pe scrisori a- 
dresa şi unguresce şi românesce; 
din altă parte li-se 4icea, că voră 
fi nevoiţi se observe porunca mi
nisterială, şi ărăşî din altă parte 
li-se c[icea se se folosescă mai de
parte de limba română în adresa
rea scrisoriloră oficiale, chiar cu 
risiculă de a fi constrînşî se plă- 
tescă portulă.

Sinodele protopopescî, de cari 
amă făcută amintire, au hotărită 
unisono : „mai bine plătimă decât 
să ne folosimă de altă limbă44.

Tdte aceste sfaturi şi hotărîr! 
avură numai ună caracteră provi- 
soriu. Se cţicea că „deocamdată44 
numai să-ş! ajute preoţii aşa si aşa. 
Se presupunea der că cu timpulă 
ordinariatele nostre voră lua în 
comună o hotărîre definitivă. Pănă 
în cţiua de astăcjî însă nu s’a luată 
din nici o parte o hotărîre defi
nitivă şi mai generală în afacerea 
acesta.

Câtva timpii se părea chiar, 
că oposiţiunea în contra ordo
nanţei ministeriale din vorbă a 
amuţită. Cu atâtă mai multă amă 
trebuită se ne bucurămă der, vă- 
cjendă, că Consistoriele din Aradă 
şi Oradea-mare au adusă înaintea 
Sinodului eparchială aradan acestă 
cestiune a maghiarisării adreseloră 
de pe scrisorile oficiale scutite de 
portulă poştală.

Numitele consistorii au propusă 
sinodului în raportele loră gene
rale, ca cestiunea se se aducă, prin 
consistoriulă metropolitană, înain
tea congresului naţional-bisericesc, 
care apoi se ia o hotărîre defini
tivă.

Acesta propunere s’a şi primită 
după o discusiune lungă în sînulă 
comisiunei şi în şedinţa plenară a 
sinodului.

Din raportulu de mai jos, ce’lă 
reproducem după „Luminătorului,
vedemă cu părere de reu, că s’a

aflată ună membru în sinodă, care 
s’a încercată să escuse volnica, ne- 
drepta şi nelegala procedere a mi
nistrului.

D-lă Dr. Iosifă Gali a făcută 
acesta încercare der a rămasă iso- 
ată cu părerile sale. Argumentele 

ce le-a adusă d-sa, spre a motiva 
procederea guvernului, s’ar fi po
trivită în gura unui funcţionară 
subordinată ală ministrului de co- 
municaţiă, nicidecum însă în gura 
unui magnatu, deşi numai de cu- 
rendă plăsmuită de cătră guver
nanţi.

Teremulă pe care s’a pusă d-lă 
Gali este teremulă negaţiunei drep- 
turiloră autonăme ale naţionalită- 
ţiloră şi bisericeloru nemaghiare. 
Motivulă ce l’a produsă fi-sa îlă 
întîmpinămă cjilnicii în adminis- 
traţiă şi justiţiă. Pretutindeni ni 
se pretinde se scriemă şi să vor- 
bimu unguresce sub cuventă că 
guvernulă nu pote afla funcţionar! 
car! să pricepă şi limba năstră.

Decă d-lă Gali admite că nu 
deregătorii suntă pentru poporă, 
ci poporulă pentru diregătorî, a- 
tuncî unde rămâne programulă său 
viitoristă cu legea de naţionalitate 
şi cu autonomia bisericeloră ?

Scopul nostru însă nu este de a 
polemi&tf Cu d. Gali. Ajunge că 
nimeni din sinodulă aradană n’a 
împărtăşită părerile d-sale, ci pu- 
indu-se pe teremulă dreptului si
nodulă a primită propmierea con- 
sistorieloră, ca cestiunea să fiă a- 
dusă înaintea foruriloră celoră mai 
înalte bisericesc! spre a se lua o ho
tărîre definitivă.

Rămâne der să se pronunţe 
consistoriulă metropolitană şi la 
rendulă său congresulă naţională 
bisericescă, decă ordonanţa desă 
amintită ministerială vatămă seu 
nu dreptulă de limbă ală bise- 
ricei.

In interesulă bisericei trebue 
să dorimă ca hotărîrea definitivă 
să nu se amâne, după vechiulă 
obiceiu, ad calendas graecas.

Der interesulă nostru biseri
cescă pretinde încă mai multă, 
pretinde ca amendoue bisericele 
nostre să procedă în acesta cesti
une, ca şi în tote celelalte, car! 
atingă interesele autonomiei loră, 
în conglăsuire paralelă, observând 
amendouă aceeaşi atitudine faţă 
cu guvernulă. Ba ar fi consultă 
ca să invite şi pe celelalte confe
siuni nemaghiare de-a se alătura 
la paşii loră, fiind-că numita or
donanţă ministerială privesce tote 
bisericile nemaghiare.

E vorba de drepturile bisericei 
şi răspunderea celoră chiămaţ! a 
le apăra este mare. Preoţii şi mi
renii noştri fără deosebire aşteptă 
dela denşii o bărbătescă, seriosă 
şi demnă atitudine faţă cu încăl
cările guvernului.

Am ă ajunsă la ună punctă de
cisivă şi ’n vieţa nostră bisericescă 
şi decă, după atâtea păţănii, nu 
ne-amă putea reculege la timpă 
nici pe acestă tăremă, atunci amă 
fi în adevără o naţiă de plânsă.

Francesii şi Ungurii.
Estragemă din tecstulu oficialii ală 

declarâriloră ministrului de esterne fran
cesă Goblet următorele pasagie privitore 
,a AustfoTJngaria:

„îndată ce am afţată în modă ofi
cială cuvintele d-lui Tisza, am invitată 
pe ambasadorulă nostru în Yiena de a 
vorbi în privinţa acesta cu contele Kal- 
fioky, care s’a distinsă întotdeuna prin 
curtoasia lui. Trebue sS vă spună, că 
contele Kalnoky îndată la prima între
vedere a dată espresiune vinci sale părere 
de rău asupra. impresiunei, ce a produs'o 
în Francia unii incidenţă pe câtă de pe
nibilă, pe atâtă de nepreveefută. Densulă 
a declarată, că, după ce ca ministru de 
esterne elă este singură chiămată a conduce 
politica internaţională a monarchiei, regretă 
acestă impresiune penibilă şi că pote nu
mai asigura, că nici guvernulă, nici dân- 
sulă n’au putută ave intenţiunea, de a 
vătăma cumva Francia, care este o na
ţiune amică, şi a accentuată, că bunele 
relaţiunî ce le susţine de multă cu gu- 
vemulă francesă şi a caroră continuare 
o doresce sinceră, suntă gagiulă senti- 
menteloră sale. Dela acestă declaraţiă 
încoce contele Kalnoky s’a pusă în le
gături cu d-lă Tisza, şi sunt îneunosci- 
inţată, că Tisza a împărtăşită ambasado
rului nostru o scrisore, în care declară, 
că se pote numai alătura la sentimen
tele esprimate de contele Kalnoky şi că 
cuvintele sale n’au fostă dictate de nici 
ună sentimentă de inimiciţiă în contra 
nostră. Care lingură — adause elă — 
ar pute să clică ori să facă ceva vătă- 
mătoră pentru Francia? Domniloră, aceste 
suntă declarările ce s’au dată ambasa
dorului nostru şi eu credă din parte’mî, 
că, decă, precum nu mă îndoesc precum a 
confirmată şi conoky şi domunlă Tisza, 
guvernulă austro-ungară voiesce să con
tinue escelentele relaţiunî de pănă acum 
cu Francia, îi va fi uşoră d-lui Tisza, 
de a şterge şi ultimele urme, ce le-au
putută lăsa cuvintele sale41.

*
Foile bismarkiane se esprimă — pre

cum era de prevăcfută — în modă repro- 
bătoră şi batjocorosă asupra discusiunei 
din camera francesă privitore la vorbirea 
lui Tisza. „Norddeutsche allg. Ztg.44 tfiee 
că atâtă interpelantulă din camera fran
cesă câtă şi ministrulă Goblet făceau mai 
bine să mărturisescă, că Francia sub 
auspiciele republicei radicale a devenită 
o ţeră forte neospitală, decâtu să acuse 
pe d-lă Tisza, şi indirectă Germania pen
tru măsurile ce le-a luată la graniţă.

piarulă „Postu ia în apărare drep
tulă d-lui Tisza de a critica stările unei 
ţări străine şi efice că în Augustă 1883 
regele Alfonso ală Spaniei a fostă greu 
vătămată în Parisă şi că mulţi Germani 
au suferită o rea tractare, şi în Marsilia 
de curândă au fostă insultaţi nisce lu
crători italian!. Se pote der susţine că 
averea şi viaţa străiniloră nu e destulă 
de asigurată în Francia; „Post44 mai sus
ţine că contele Kalnoky n’a voită să-i 
facă vr’o imputare lui Tisza, când a clisă 
că regretă incidentulă şi că elă singură 
conduce afacerile politicei esterne a im
periului, ci a voită numai să arate că 
nimeni în Austro-Ungaria nu a voită să 
vatăme Francia.

*
In şedinţa de Sâmbătă (2 Iunie) a 

camerei ungare oposiţionalii erăşî au mai 
debutată cu interpelaţiunl. A vorbită 
Fasmandy din stânga estremă şi vrendă 
a dovedi că în Francia este mai sigură 
averea streinului ca în Ungaria dise: 
„Suntă în Francia multe păduri, der a- 
colo nu s’a aucfită niciodată de pădurea 
Bakonyu. Acesta ofensă ce a aruncat’o 
Pazmandy în faţa conaţionaliloră să-i a 
produsă sgomotose reprobări în cameră.

A vorbită apoi Apponyi numindă de
clarările lui Tisza a „greşelă politică44 şi 
în fine Gabriel Ugron. Ambii au interpe
lată şi cu privire la aserţiunea contelui 
Kalnoky, că dânsulă „singură conduce 
politica esterioră a monarchiei44; între- 
bandă decă nu se respecteză art. de lege 
12 din 1867: că principiile fundamentale 
ale politicei esteriore suntă a se stabili 
în înţelegere cu ambii miniştri-preşedinţl 
ale celoră două jumătăţi.

Ministrulă Tisza a răspunsă că con
tele Kalnoky a respectată totdeuna dis- 
posiţiile numitului articulă de lege şi în 
fine a declarată că n’a avută intenţiunea 
de a vătăma nici pe departe naţiunea 
francesă.

*
Declaraţia partidei independenţiloră 

privitore la esposiţia din Parisă, a pro
dusă rea impresiune în Berlină. „Nordd. 
Allg. Ztg.44 cfice că ei, independenţii, cu 
intenţiune ori din nesciinţă facă treb- 
şorele contrariloră puteriloră de pace, 
francesi şi ruşi.

Etă fpartea esenţială a declaraţiei 
din vorbă subscrisă de preşedintele par
tidei stângei estreme Daniel Iranyi:

....Deşi partida nostră îşi are racfe- 
mulă în monarchia constituţională a unui 
regată ungară independentă, şi deşi ea 
voesce să mănţinâ intactă alianţa cu impe
rială germană — totuşi partida indepen
denţei şi dela 1848, în faţa însemnătăţei 
afacerei şi a înrîuriei stricăciose a dis- 
cursuriloră ministeriale, crede necesară 
d’a declara şi acum, şi încă în unanimi
tate, că condamnă cu totă tăria menţio
nata procedere a ministrului de comer- 
ciu precum şi declaraţiunile primului mi
nistru, că doresce celă mai bună suc- 
cesă esposiţiunei universale dela 1889, 
care se face întru aducerea aminte de unu 
evenimentă Epocală şi plină de rode pentru 
omenire, evenimentă, care nu pote fi con
fundată cu domnia terorei de mai târefiu, 
şi că este însufleţită de dorinţa ca re
publica francesă să devină şi mai tare 
în calea păcii interne şi esterne şi a pro
gresului. Partida nu se îndoesce de loc, 
că întrega naţiune ungară va împărtăşi 
în modă sinceră aceste sentimente.

Epistolă deschisă
cătră on. redacţiune a diarului „Kolozsvdr“ *) 

In numărulă 96 a. c. ală foiei cuo- 
tidiane ce apare în Cluşiu, numită „Ko- 
lozsvâr44, a apărută ună articulă vătămă- 
toră pentru Biserica nostră şi aşedămintele 
ei. Ba la vocea de protestă a cole
gului nostru on. d. Yasiliu Podoba din 
Cluşiu, dreptă răspunsă în numărulă dela 
5 Maiu a aceleiaşi foi, s’a publicată altă 
articlu asemenea celui dintâiu.

Luândă în cumpănire seriosă acestă 
cutezare provocatore şi vătămâtore a 
cărei ţintă este Biserica şi clerulă românii, 
ecă edicemă susă şi tare, cumcă vătă
mările aceste nu le-a osembrită, nici Bi
serica, nici comunitatea, nici clerulă; a- 
celea nu le primimă pentru noi, ci le re- 
mitem on. redacţiunl a lui „Kolozsvâr44, cu 
atâtă mai vertosă, căci:

Biserica nostră dinpreună cu tote in- 
stituţiunile ei, şi anume prin Articulii de 
lege X X . din 1848; — apoi X X X IX , şi 
LIII. din 1868 pregraţiosă sancţionaţi şi 
promulgaţi, s’a inregistrată între legile 
patriei nostre ; acesta nu pote fi mai multă 
objectă de agrediare jurnalistică, fiind 
vătămarea şi acestoră legi criminalitate, 
căci:

*) Acestă epistolă fiindă adresată şi c|ia- 
rului „Kolozsvâr“ , acesta răspunde în numerulti 
de Sâmbătă sub titlulă: „încă-odată Popiiw. —

Red,
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Preoţii noştri, întocmacaşi a altorfi 
confesiuni, tota aceleaşi şcoli le absol- 
veză; dela ei se poftesce totfi aceea-şl pre
gătire ; şi după lege, suntfi de acelaşa 
ranga, căci:

Plata şl-o primesca în modula ase
menea preoţilora altora confesiuni — 
deră mai alesa cu a celoru reformaţi, — 
în naturale, prestaţiunl şi bani, nu pe 
chitanţe, ci dela singuraticii acelui po- 
poră, căruia-i preoţesc, pentru serviţiele 
obveniente, căci:

Deşi săraci, — însă abstragendfi dela 
orî-ce enunţiaţiunl ori accentuări a ca- 
pricielora politice schimbăciose, — nu 
voma înceta — întocma ca şi preoţii al
tora confesiuni, — în patria nostră liberă, 
ca şi civî liberi a cultiva bunăstarea, cul
tura, moralitatea precum şi consciinţa de 
sine a poporului nostru, după puterile 
nostre, după îndatinările nostre, amăsu- 
rata împrejurările şi lipselora, aşa pre
cum şcima şi putema.

Chiar pentru aceea, din principiu nu 
facema insinuare în contra acestora e- 
nunciaţiunl 4iaristice, cari involvă, — 
după a nostră părere — delicta de pressă 
învederată;

Decă însă pentru Ştim. Procuratură r. 
e indiferenta, că ore în limba maghiară, 
— şi într’una ĉ iaru aşa numita guver
namentala maghiara, menita pentru pu- 
blicula maghiar, — este permisa şi con
venabila de a batjocori nepedepsita in- 
stituţiunile legale, şi poporul unei Biserice 
sororl, precum de a vătăma cu uşurinţă 
derula aceleia, şi prin acesta a provoca, 
adătui şi îndemna la asemenea lucruri 
şi pe publicula maghiara, în interesula 
statului ungara şi a binelui publica, — 
abună-semă inteţirea aceleia nu se ţine 
de oficiulfi nostru preoţesca.

Acesta protesta ala nostru Taina a- 
flatfi de bine a-la da publicităţii.

Din adunarea preoţescă a districtu
lui protopopesca româna de Seini, ţi
nută în Băbăşeşcî, comitatula Sătmara la 
15 (27) Maiu 1888.

Âlexiu Berinde,
adm. prot. de Seini, ca preşedinte

ŞtefanA Oherechesiu,
adm. int. de Ilba ca notarii tract.

Lugoşu, la 30 Maiu 1888.
Luni în 28 Maiu a. c. sera la 8 ore 

30 minute a sosita în oraşula nostru Al
teţa S’a Archiducele Iosifă, cu scopa de 
a visita honvetjimea, care de presenta se 
află concentrată în Lugoşa, la şcola de 
batalionfl.

La gară, Inaltula ospe fu primita 
de câtră Corniţele suprema, Emerica de 
Iakabffy şi de cătră Ilustritatea S’a Dr. 
Vidoru Mihăly de Apsa Episcopula Lu-

goşului, lângă cari erau grupate ttfte cor- 
poraţiunile oficiose din loca.

După o scurtă bineventare, rostită 
de corniţele suprema şi de episcopula Lu- 
goşului, înaltula ospe, luânda de braţă pe 
Prea Sânţia S’a D-la Episcop a, ocupa 
loch în trăsura acestuia şi fu petrecuta 
de mulţimea adunată întru întâmpinarea 
lui, pănă în residenţa episcopescă, cuar- 
tirula îndatinata ala Alteţii Sale.

Marţi în 29 Maiu desa de dimineţă 
Alteţa S’a, cu suita, a visitata baracele 
situate afară din oraşu, unde a ţinuta re
vistă preste şcola de batalionfi.

Reîntorcendu-se de acolo la 12% 
ore în residenţa episcopescă, a data una 
prân4a festiva la care au luata parte, pe 
lângă autorităţile militare, totl şefii dela 
tote oficiolatele din Lugoşa, centrala co
mitatului Caraşfi-Severinfi.

Alteţa S’a în totfi anula ne cerce- 
teză şi prin conversarea-i afabilă, ce la 
astfela de ocasiune întreţine încependfi 
dela cela mai mare pănă la cela mai mica, 
nisueşce a cunoşce tote împrejurările 
nostre.

în semna de recunoscinţă pentru os
pitalitatea ce-a întîmpinat’o în decursă de 
mai mulţi ani în reşedinţa episcopului 
din Lugoşa Dr. Victorfi Mihalyi, Alteţa 
S’a i-a făcuta o plăcută surprindere pre- 
sentându-i o preţiosă cruce de aură de 
purtata pe pepta lucrată în stila bizan
tina şi împodobită cu petri de diamantfi. 
Acestă deosebită şi forte nemerită dis- 
tincţiune a episcopului nostru nî-a cau- 
satfi tuturora bucuriă.

Astăcjl în 30 Maiu la 7 ore anteme- 
ridiane înaltula ospe a părăsita oraşula 
nostru.

S C IR IL E  P IL E I.
Manevrele de tdmnâ în anula acesta 

se vora ţine între Sighişora şi S. Sân- 
georgiu. Se vorbesce că şi archiducele
Eudolf va inspecta aceste manevre.

# **
In 28 Maiu Maiestatea Sa, acompa

niata fiinda de inspectoralfi generala al 
infanteriei, principele Eudolf a visitata 
trupele din tabăra dela Bruck. Cu acestă 
ocasiune a fosta inspectata şi regimen- 
tulfi de infanteriă (româna) Mare Dace 
de Baden Nr 50 (cercula de întregire 
Alba-Iulia). Maiestatea Sa şl-a esprimata 
deplina sa satisfacţiune asupra instruirei 
tactice a trupeloru şi asupra ţinutei lorfi 
escelente. Sera feciorii din regimentula 
numita au primita voia, în semna de 
distincţiune, de a produce jocuri naţio
nale române înaintea Maiestăţii. — Pri
vitorii la acestă revistă am primită o 
corespondenţă mai lungă din Yiena pe

care o voma publica’o în numărulu ur
mătorii.

**
îmormentarea multa regretatului vi

cepreşedinte alu Associaţiunei etc. lacobv 
Bologa s’a săvîrşitfi în Sibiiu Vineri d. a. 
cu mare solemnitate. Despre decursulă 
ei ama primită adl o corespondenţă, pe 
care o voma publica în numărulfi de 
mâne.

* **
Sub presidiulă profesorului de uni

versitate Dr. Abt se va ţine esamenula 
verbala de maturitate la gimnasiul din 
Blaşiu în 28, 29 şi 30 Iunie, er la gim- 
nasiulfi din Nâsăudu în 1 şi 2 Iunie n. 
Ambele gimnasii au fostă visitate în 
primăvera acesta de delegatulă ministe
rială, profes Dr. Finaly, care faţă cu 
gimnasiulfi din Blaşfi, după cum scrie 
„Foia bis. şi scol.“ , şl-a esprimatfi pe 
cale protocolară îndestulirea sa atâtă în
privinţa adjustărei, câtă şi a propunerei.

** *
Din incidentulă representaţiunilorfi 

„Luther“ de Devrient, ce se dau în Si
biiu, a plecată Duminecă dimineţă unfi 
trenă de plăcere. 0  mulţime de pasa
geri au luată parte la acestă escursiune.

** *
Cunoscutulă publicista D-la Teofilu 

Frâncu este numitu şefa de biurou in mi- 
nisteriulu şcolelorn din România. Ii adre-
sămă sincerile nostre felicitări!

*$ $
D-la George Stanciu, preota ala die- 

cesei gr. cat. de Gherla, fu numită ca- 
pelanfi militară de clasa l-a în reservă. 
— Căpitanulă de cl. 2-a dela reg. 64 
de infanteriă, care fusese concediată, a 
întrata erăşî în activitate cu 4̂ ua de 1 
Iuniu a. c.

** ❖
Ni se scriu din Cluşiu cu data 2 

Iunie a. c. următorele: D-la Gavrilu Pri
ponii a4l în 2 Iuniu st. n. a fosta pro
movată la gradula de doctorii in drepturi 
în sala senatului universitară de aici, fi- 
indă de faţă mai mulţi membri ai inte- 
liginţei române de aici, precum şi una 
numără frumosa de tineri universitari. 
Felicitări sincere. Dumne4eu să-i ajute
şi mai departe! — Ună Cluşianfi.w

** *
Săptămâna trecută d-la Dr. Babeşu 

a inoculata la institutulfi bacteriologică 
din BucurescI 6 dmenî cu virus pre
ventivă contra turbărei.

** *
Guvernulă austro-ungurescfi a inter- 

4isfi pentru totfi cuprinsulfi monarchiei 
4iarulă serbescfi r„Omladinau (Unirea ti- 
nerimei), care apare la Belgradfi. Pi arul 
acesta este organulfi societăţei patriotice 
cu acelaşfi nume, care există deja de

mai bine de o jumătate veacfi în Serbia 
şi în t6te ţările limitrofe de Şerbi.

*$ *
Fumatula a ajunsfi a fi la noi forte 

scumpă. Preţurile tăbacului şi ale ţi- 
găriloră s’au urcată dela 1 Iunie a. c. 
în modă însemnată, aşa că fumătorii tre- 
bue să se pună pe gânduri decă nu cum 
va plătescfi prea scumpă plăcerea pro
blematică de a vede prefâcendu-se „erba 
nicotianău în fumă şi scrumfi. Tocmai 
preţuia celoră mai căutate soiuri de tu
tunuri şi de ţigări este mai tare urcată. 
Ţigările scurte de 2 cr. costă de aci în
colo 2%  cr. preţuia aşa numiteloră 
„P o r to r ic o „H a v a n n a “ , „Britanica^ 
„Trabuco,“ şi „Virginiau s’a urcată ase
menea c’ună % cr. pe bucată. „Cuba“ 
de 4 şi de 5 cr. şi „Regalitasu s’au 
scumpită cu 1 cr. pe bucată. Totfi cu 
1 cr. s’a scumpită şi „Portorico“ de 
specialitate, er preţuia ţigărilorfi de spe
cialitate „Trabuco“ s’a urcată dela 8 crv 
chiar la 9%  cr. Dintre soiurile ordi
nare de tăbacfi se va vinde în viitoră 
cela de 11 cr. cu 13 cr., cela de 53 cr. 
cu 63 cr., cela de 22 cr. cu 24 cr. şi 
cela de 32 cu 36 cr.; dintre soiurile mai 
bune tutunulfi ardeleană de 13 va costa 
15 cr., cela de 92 s’a urcată la 1 fl. 10 
cr. cela de Herţegovina dela 1 fl. la 1 
fl. 20 cr. şi calitatea „Kir“ dela 1 fl. 5 
cr. la 1 fl. 25 cr. Introducerea cu diua 
de 1 Iunie a preţurilorfi urcate a sur
prinsă pe toţi, căci era anunţată, că a- 
ceste nouă preţuri vorfi întră în vigore 
numai dela 1 Iulie a. c. Ministrulfi de 
finance spereză, că preţurile urcate ale 
tutunului vorfi aduce statului în anulă 
acesta c’unfi milionfi de florini, er în a- 
nulfi viitoră cu 2—2%  milione florini 
mai multă venită. Acestă speranţă a 
d-lui Tisza se baseză pe presupunerea, 
că consumaţia de tăbacfi şi ţigări nu va 
scăde din causa preţurilorfi urcate. Decă
bine a calculată, se va vede în urmă.

*# *
La serbânle aniversării de 800 de ani 

a Universităţii din Bologna, Universitatea 
din BucurescI, după hotărîrile ce s’au 
luată în urmă, va fi representată numai 
prin drifi AL Odobescu, er Universitatea 
din Iaşi va fi representată prin d-lfi pro- 
fesorfl N. Ionescu. Ambele universităţi, 
pe lângă numiţii domni, vorfi fi repre- 
sentate şi prin câte unfi studentă alesă 
din sînulfi lorfi. După terminarea ser- 
băriloră, d-lfi Odobescfi va pleca la Pa- 
risfi, unde va continua publicare „ Tesau- 
rului dela Pietrosul

In cestiunea limbei.
In numerulu trecută alu foiei 

nostre amu amintită pe scurtă

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.“_  _

J " o c u r î  d .e  p e t r e c e r e . 1)
Din câţi bătrâni suntfi în Şcheiu 

(Braşova) pare că nici unuia nu e aşa de 
bună de gură ca moşulfi Stană, şi pe 
câtă e de bună de gură, totfi pe atâta 
ţine şi la obiceiurile vechi aşa cum le-a 
apucată de mică, pentru-că 4ice, că ce se 
se mai schimbe, că acum e bătrână, e 
c’unfi picioril în gropă şi că vre să moră 
cu ce-a ’nvăţatfi. Duminecile şi sărbă
torile se duce regulată la biserică, după 
biserică se ’ntorce acasă şi după amie4ă 
de e vremea bună şi e caldă, ese la 
portă si stă acolo pănă sera, întocmai 
ca o fată mare.

Decă întâmplarea te duce pe acolo 
şi dându-i „bună 4iua“ îi mai arunci o 
vorbă două, te poftesce lângă elfi să şe4l 
pe pietră, ori îţi aduce unfi scaunfi din 
casă, şl-apoi ţin’t e : te duce cu vorba

x) Cu descrierea jocurilorfi la copii 
s’au ocupată: A. L a m b r io r  „Convor
biri Literareu IX  1875—1876 şi P. Is- 
pirescu: „Jucării şi jocuri de copiiu. 
Biblioteca „Tribunei^ Nr. 6. Ve4i şi G. 
Dem. Teodorescu: „Poesii populare 
pag. 192: Jocuri de copii.

prin vremuri când nici nu erai pe lume 
şi-ţî povestesce de ele aşa că-’ţl pare că 
le ve4l şi le trăiescl. Iţi spune cum a- 
cum omenii îsfi mai răi ca de altă-dată, 
că nu se mai ajută unulfi ^eu altuia, că 
mai ’nainte vreme nu era totfi aşa, că 
mai ’nainte ce-’ţl trebuia, de nu aveai, dai 
fuga la vecină de imprumutai. Iţi spune 
de pildă, că pănă nu erau cătrăniţele 
(chibrituri muiate mai întâiu în puciosă 
şi apoi in cătranfi), p’atuncea vreme totă 
casa avea şi trebuia să aibă amnarfi, cre
mene şi iască de scăpăra. Cu tote astea 
de era 4 ^  ori seră, când îi trebuia 
cui-va focă, ieşa în curte şi se uita să 
ve4ă de unde iese fumă, şi mergea cu 
tămâierulă ori cu vătrarulfi (lopâţica) 
de cerea: „n’am focă, dă-ml vr’o doi 
cărbuni.u Ba şi noptea se ducea vecină 
1a, vecină, de avea lipsă unulfi de altulfi: 
„vecine, te-ai culcată ?u şi-lfi scula şi îi 
cerea ce-i trebuia.

„Nu ve4î d-ta, că omenii nici nu 
mai seamănă cum era mai înainte ? Unde 
e să se mai porte, cum se purta, cu chică 
pe cefă raşl; er pe dinainte, pe frunte, 
rătun4iţî, de le sta păru pe capă, câtă 
era de desă, ca o căciulă! Şi unde se 
mai portă muierile] cu] fiţione pe la 
urechi! Acum şi-au schimbată şi obi
ceiurile şi şî-au schimbata şi portu.'

Ve4l că acum stau singură la portă, 
şi aşa am să stau câte 4^e mî-o mai 
rendui Dumne4eu, am să stau încă pustiu, 
cucă. Der cre4î d-ta că era totfi aşa şi 
mai nainte? Domne, Domne! de ce n’a 
ţinută Dumne4eu vremurile alea :

Altădată totă lumea de pe aici aş
tepta Dumineca de păre că aştâptă în
vierea. Şi când venia o Duminecă ori
Q. sărbătore, vreme bună să fi fostă, şi 
băetl, fete, feciori, muerf şi omeni de 
prin vecini, câtă trecea de ame4ă, înce
peau se se adune la portă aici la mine 
de mă făcea de ieşiamfi şi eu din casă. 
D ’apoi şi mie ml-era totfi aşa de tare, 
şi puţintelfi sgomotfi de au4iamfi la 
portă, într’unfi piciorfi eram şi eu aici.

Şi câtă veniamfi, une-ori nici „bună- 
4iua“ nu mai damă, ci începeamfi: „ci 
v’aţl adunată? Eră joculfi v ’a adusă? 
Ei, de-a ce vreţi să vă jucaţi? de-a por
tiţa, de-a burcănelu, de-a briciu, de-a 
petrecu, ori de-a ce vreţi ?u Şi eră totă 
eu le 4i°eamf l : prindeţi-vă de-a
portiţa,“ şi joculfi începea şi ridea şi 
cine se juca, şi cine se uita, şi decă li 
se ura cu unfi jocfi, începeamfi altulfi şi 
uneori nici nu apucamfi să începemfi 
multe şi şi înopta, aşa de iute ne trecea 
vremea. Şi decă înopta, se ducea cu

toţii pe acasă şi le părea bine că şi-au 
petre cută.a

Şi decă îlfi întrebi, de cum se juca 
acele jocuri, îţi spune cu dragă inimă, 
că Jice că pare că întineresce când po
vesteşte de când era tînărfi. Apoi 4ice 
că unele din jocuri s’au şi perdutfi, de 
nu le mai jocă nimeni; altele eră acum 
au rămasă de nu le mai jocă decâtfi co
piii, pe când altădată se' juca şi muieri 
şi omeni însuraţi.

„De-a portiţau se juca aşa, că se 
prindea de mâni toţi câţi era să se joce: 
şi fete şi feciori şi muieri şi omeni, de 
se făcea unfi cârdfi mare, câtă se pute 
de mare. La căpătâie trebuia să fiă câte 
doi din ăi mai înalţi şi mai posnaşl, de 
făcea portiţa. începea dela unfi căpă- 
teiu de făcea portiţa, adecă cmn se ţineu 
de mână cei doi dela unfi căpătâiu ri
dica mânile de tăcea ca unfi felfi de 
portă şi pe sub porta asta trebuia să în- 
cepă să trecă căpătâiulfi celălaltfi, de 
trecea totă şiră pănă la portiţă, şi cine 
făcea portiţa, venea de se învârtea şi ei 
pe sub mână. Apoi făcea portiţa căpă
tâiulfi celălaltfi, şi cei ce făcuse mai na
inte, trebuia acuma să trecă pe sub 
ea, şi totă aşa mergea, de lua uliţa în 
în lunga, în susfi şi ’n josfi. — Unii 
când trecea pe sub portiţă se ridica gu
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conclusulu ce s’a luatu în Sino- 
dulu eparchialu din Aradft rela
tivă la ordinaţiunea ministerială, 
prin care se ord6nă autorităţiloră 
nostre bisericesc! sS-şî adreseze e- 
pistolele oficiose în limba maghiară spre 
a pute fi scutite de portu. In pri
vinţa acesta „ Luminatorulă 44 pu
blică următdrele amănunte inte
resante :

Ambele consistore, adecă atâtă celă 
din Aradu câtă şi celtt din Oradea-mare, 
au făcută propunere, în raportele loră 
generale, ca cestiunea ş& se aşternă con- 
sistoriului metropolitană, - âr prin acesta 
congresului naţională bisericescă în sco- 
pulă d’a se lua şi aid condusă.

Comisiunea organisatore în maiori- 
tatea sa a aprobată şi recomandată în 
sinodă părerea eonsistoreloră, er mino
ritatea comisiunei, d-lă Dr. Iosifă Gali, 
singură a susţinută, că causa nu pote 
spera nici ună resultată favorabilă la 
ministeră, deci era de părere, ca să se 
îngrope cestiunea.

In plenulă şedinţei d-lă Dr. I. Gali, 
şl-a motivată părerea d-sale cam ast- 
feliu:

Ministrulă n’a avută scopulă şi in- 
tenţiunea d’a vătăma autonomia bise- 
ricei ndstre, ceea ce se constată şi din 
faptulă, că numita ordinaţiune nu se es- 
tinde numai asupra bisericei nostre, ci 
asupra tuturoră bisericeloră de alte limbi, 
adecă de limbi nemaghiare. Motivulă 
adevărată ală ministrului, pentru adu
cerea acelei ordinaţiunî, este următo- 
rulă : In ţeră se vorbescă multe limbi, 
şi nu se pote pretinde, der nici se potă 
afla în ţeră omeni, apţi pentru diregă- 
toriile poştale, cari să vorbescă şi să 
pricepă atâtea limbi, câte se vorbescă 
în ţeră, prin urmare aceşti diregătorl nu 
potă înţelege, din adresele scrise în 
limba nemaghiară, decă respectivele 
epistole purcedă într’adevără dela oficiu 
cătră oficiu, ori ba? Şi fiindă-că statulă 
face ună favoră autorităţiloră bisericescl 
prin aceea, că le scutesce de porto poş
tală în căuşele amintite, se ţine îndrep
tăţită a pretinde dela autorităţile bise
ricescl confesionale, ca şi acestea la 
rendulă loră, să facă statului acestă fa
voră44. Asta este părerea d-lui Dr. I. 
Gali. Părerile contrare acestei păreri, 
susţinute în sinodă prin deputaţii N. 
Zigre, Dessecmu şi Motoriu, culminâză în 
următorele:

Nu pote fi nici sinceră, nici seribsă 
părerea ministrului, şi de totă slabă îi 
este motivulă său. Statulă ungară esistă 
de 1000 de ani, libertatea cu portulă 
poştală totă din vechime se dateză, şi 
prin urmare, decă pănă astă4l s’au aflată 
în ţeră omeni, cari au pricepută tote

limbile câte obvină în ţeră, atunci nu 
încape îndoielă, că şi astăcll se potă 
afla. Se jpotă afla cu atâtă mai uşoră, 
cu câtă însăşi legea positivă de naţio
nalităţi dispune, der şi interesele bine 
pricepute ale adevăratului stată pretindă, 
ca la postă, precum şi la veri-ce dire- 
gătorii de stată, să se aplice ca func
ţionari astfelă de indivizi, cari pricepă 
limbile şi datinile poporeloră de pe te- 
ritoriulă oficiului poştală etc. Der şi alt
cum afirmaţiunea ministrului: „că nu se 
află omeni ca diregătorl poştali, cari să 
pricepă atâtea limbi, câte se vorbescă 
în ţeră44, se combate ea însăşi pe sine 
prin faptulă, că nu e oprită a scrie ast
felă de epistole — private — în verî-care 
limbă, şi totuşi aceiaşi funcţiunarî, des
pre cari se dice că „nu price'pă44, îm
partă regulată tote aceste epistole, pen- 
tru-că suntă francate. Caracteristica epis
tolei, că este ea oficiosă ori ba? şi aşa 
se punea pe adresă şi se notifica cu cu- 
ventulă „hivatalbbl44 ; mai multă ca atâta 
nu se pote vede şi constata cu positi- 
vitate nici din celălaltă cuprinsă ală 
adresei, căci mistificare seu abusă, pe 
adresă, pOte comite verî-cine; deci nu 
adresa garanteză oficiului poştală ca- 
racterulă oficială ală epistolei, ci garan
teză însuşi oficială respectivă, ce scrie. 
— Nu e seriosă şi motivată nici afir
marea ministrului despre „favorulă din 
partea statului4*. Nu se negă că scutirea 
de postporto este ună favoră, der pen
tru acestă favoră nu se pote pretinde, 
dreptă răsplată, acelă favoră, ce-lă pre
tinde ministrulă, pentru-că autorităţile 
bisericesc! din stată facă statului nu 
numai favoruri, ci chiară serviţii în in- 
Uresulu lui. jpEle propagă moralitatea bi
sericescă şi cultura între poporele sta
tului, provădă învăţămentulă poporală, 
facă statului şi guvernului şi serviţii spe
ciale gratuite, ce li se ceră, şi acestea 
tote trecă de interese proprii ale statului; 
prin urmare statulă are deobligămentă 
morală şi formală, ca să ofereze scutirea 
de porto poştală autorităţiloră biseri
cescl în corespondenţa loră oficiosă. Cu- 
vine-se, der ca nu numai consistorele, ci 
însuşi congresulă nostru bisericescă să 
intervină la ministrulă ţării prin re- 
presentaţiunî, seu cum va afla de bine, 
spre a arata d’oparte greutăţile ce ni se 
causeză nouă, de altă parte rătăcirile în 
cari se află intrate combinaţiunile şi pă
rerile onor. ministru.

Sinodulă a acceptată părerile din 
urmă şi a luată condusă în înţelesulă 
propuneriloră consistoriale.

ună fecioră, cart n^au fostă în stare să 
trăăscă trei ani de dile unulă fără al- 
tulă. După o dragoste de 2 ani, croi- 
torulă Kalit Karoly din Săcuime fu 
dusă în cătăniă, er frumosa lui amantă 
Lukâcs Biri rămase acasă fără de amantă. 
Din momentulă acesta Săcuiulă ostaşă 
nu mai avă cfile bune; se tenma nu 
cumva amanta lui să trecă în proprie
tatea altora. Pentru se asigura contra 
pericolului, Săcuiulă se duse în 21 1. c. 
la amantă-sa în Nyujtod şi acolo, în casa 
părinţiloră ei, o împuşca mai întâu pe 
ea, apoi pe sine însuşi. Astăzi se află 
laolaltă în cimiteră.

suntă invitaţi cu totă onofea la acostă 
convenire culturală.

Gherla, 28 Maiu 1888.
Comitetulu centralii

ală „Reun. Inveţ. Rom âni gr. cath. 
din jurulu Gherlei” .

„ALBINA" mm de credite şi de economii.
Filiala BraşovA.

Conspectulă operaţiunilor^ de cassă în luna  
ifa iu  1888.

Intrate:
Numărară în 30 Aprilie 1888 fl. 23,955.38
Depuneri....................  75,972.47
Cambii rescumpărate. . . 108,504.73
Conturi curente . . . .  32,378.23
împrumuturi pe producte . 9920.49
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.......... 3774.68
M o n e tă .................... 1064.10
Interese şi provisiunî . . 4230.85
ComisiunI. ..........................  1183.39
Diverse ...............................  2798.95

DIVERSE.
Unii curioşii sistemu de păstratii car

nea Vâra. Scimă că în timpulă căldure- 
loră mari de peste vâră, carnea se păs- 
treză greu, lucru forte incomodă pentru 
cei ce stau la ţeră, unde nu-şl potă reînoi 
provisiunile lor aşa repede ca cei din 
oraşe. în privinţa acesta ună economfi 
recomandă în „Gaz. Săt.44 ună mijlocă 
forte bună pentru conservarea carnei. 
Acestă mijlocă constă în a se pune car
nea în vase de pămentă, a se pune ună 
bolovană peste densa, a se umple va- 
sulă cu lapte acru şi a se ţine în piv
niţă. Carnea ast-felă păstrată nu numai 
că nu se strică der, dâcă se septe peste 
9 dile şi se spală, n’are celă mai mică 
mirosă.

fl. 263,783.27
Eşite:

Depuneri spre fructificare . fl. 55,455.87
Cambii escomptate . . . 126,215.06
Conturi curente....................  18,065.17
împrumuturi pe producte . 8398.21
împrumuturi pe efecte şi

alte împrumuturi . . . 21,818.—
M o n e t ă ...............................  1621.83
Interese şi provisiunî . . 520.52
ComisiunI...............................  483.62
D iv e r s e ...............................  6836^18
Şpese şi salare. . . . . .  914.08
Numărară cu 31 Maiu 1888 23,454.73

fl. 263,783.27

Intemplărî diferite.
Ucidere şi sinucidere. Vorba e de 

doi individl slabi de ângeră: o fată şi

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m.
diligentă. adjunctă.

V. Gămulea, m. p.
comptabilă.

Insciinţare.
Adunarea generală a „ 

văţâtoritorn români gr. cath. din jurulu 
Gherlei11 se va ţine în anulă acesta în 
Iclodulă mare, protopopiatulă Lojardului, 
în a 3-a âf de S. S. Rosale, adecă în 
26 Iuniu s. n. cu programulă obicinuită, 
învăţătorii de pe teritoriulă acestei reu
niuni suntă obligaţi a se presenta şi a 
lua parte la astă adunare în înţelesulă şi 
cu modalitatea prescrisă în § 6 ală Re
gulamentului pentru afacerile interne ale 
Reuniunei, er ceialalţl bărbaţi interesaţi 
şi cu revnă pentru prosperarea învăţă
mântului şi a educaţiei poporului română

a v i s Ct.
P. T. acţionariloră institutului de cre

dită şi economii „Arieşkmau, din Turda, 
ll-se aduoe la cunoscinţă, că terminulă 
solvirei versamentului ultimă (ală Vl-lea) 
a espirată în 24 Maiu st. n. a. c., deol 
prin acesta suntă rugaţi, conformă §-lui 
11 din statute, a solvi câtu mai îngrabă 
acestă versamentă dimpreună cu percen- 
tele de întârtjiare.

Totodată suntă rugaţi domnii ac
ţionari, cari resteză încă şi cu versa- 
mentele de mai nainte, a-le achita şi 
acelea câtă mai curendă.

T u rd a , 1 Iunie 1888 st. n.
Direcţiunea institutului de credită şi de 
economii „ ARIEŞIANA“.

D. St. Şnluţiu, directoră.

Cursulă pieţei BraşovA

capu şi cu umerii şi se ’nălţa de le des
făcea mânile de cum le ţinea portiţa. 
Altă dată cei de făcea portiţa da în toţi 
oâţl trecea pe sub ea cu mânile, cum le 
ţineu portiţă, de-i făceau să trecă pe ’nşe- 
late. Când se 4icea că nu e Pe date, 
atunci nu se mai da în nici unulă.

Decă li se ura cu de-a portiţa, se 
juca „de-a burcănelu44. Din câţi inşi era 
mai mari, mai răsăriţi: fete, feciori, mu- 
erî şi omeni, îşi căuta fite-şl care câte 
ună băiată mai mititelă, de-lă punea să 
şa4ă josă ghemuită dinainte-i; ăsta era 
burcănelu. Şi după ce-şl găsia cu toţii 
burcănelă, se aşe4a aşa în rotă şi câtă 
întin4l mânile de departe unu de altu. 
Numai unu rămânea fără burcănelă: a- 
cela trebuia să ’ntrebe. Se ducea la unu 
din cei cu burcănelă şi-lă întreba: „Cum 
dai burcănelu?44; celă întrebată îi răs
pundea: „cum îlă ve4î cu ochii ver4îu, 
şi apoi, unu într’o parte şi altu în cea
laltă, fugia pe după ceilalţi, de-i ocolia, 
şi cine ajungea mai curând îşi lua bur
cănelu, eră celălaltă rămânea de întreba. 
Nu era slobodă la nici unu, când fugia, 
să trecă prin focă, adecă s’o tae prin 
mijlocă, fără de a oco li, ca să ajungă 
,mai iute ; decă trecea care-va, nu se prin
dea, perdea.

Alte_0rf s© juca n de-a lupu şi mielu44

de se făcea unu lupă şi altu mielă, âră 
ceilalţi câţi era, fete, feciori, omeni şi 
muerf, se prindea de mâni ca la horă. 
Mielu sta în horă, în mijlocă, şi lupu 
afară, şi lupu se lua după mielă ca să-lă 
prin4ă, şi mielu eşia pe altă parte afară 
din horă, şi dă că eşia şi lupu, elă întră 
âră în lăuntru şi totă aşa pănă îlă prin
dea, şi după-ce îlă prindea se făcea alţii. 
Totdeauna se şcia să se lase mielului 
drumu slobodă; âră lupului i se închidea 
drumu ori de câte ori vrea să între ori 
să esă din cercă, de-lă năcăjia de rîdea 
toţi ceilalţi de năcazu şi de smucitu- 
rile lui.

După-ce li se ura cu asta, se juca 
„de-a cloşca cu puii44.*) Unu se făcea 
uliu şi altu cloşcă şi cei cari mai era se 
făcea pui de se prindea cu mânile de 
cloşcă şi unu de altu de brâu, de cingă- 
tore dela spate. Uliu lua ună beţigaşă 
şi se făcea că mestecă cu elă în pâmântă 
şi venia cloşca, cu puii după ea, şi-lă 
întreba: „ce faci, babo?44 şi elă răspun
dea: „mestecă mămăliga44. — „Cu ce s’o 
mâne!?44 — „C’ună puiu de-ai tăi.44 Apoi 
toţi puii îi arăta pe rendă piciorele şi îlă 
întreba: „cu ăsta?44 La celă din urmă 
puiu uliu 4icea: „cu ala.4 Apoi se ri-

*) Comp. Lam brior: puia gaia; Ispirescu: 
da-a baba gaia.

dica în susă şi începea să-şi bată pal
mele cu cloşca şi 4icea amândoi din gură 
cântând:

Tropojtropojiele|le|
Dracujcu nu|iele|le,
L a  fân|tâna|re|ce 
Dracu|să se|’nne|ce 
Fetejle cujbete[le 
Ţîga|nii cu|ba|nii 
Junii|cu pă|u|nii.

Apoi 4*cea ubm cătră cloşcă: „eu 
ţi-oiumânca puii44, şi cloşca îi răspundea: 
„eu ţl-oi scote ochii44, şi uliu se repe4ia 
la pui, eră cloşca umbla să-i apere şi le 
totă da grije: „păziţi-vă dragii maichii44, 
şi puii se păzia şi fugia de uliu, de se 
mişca, cum se ţinea unu de altu, ca o 
ebdă de şârpe. Der şi uliu se repe4ia 
şi dela urmă totă câte unu prindea, pâ- 
nă-i „mânca4 pe toţi, de nu rămânea de 
câtă cloşca, pentru-că pe care-i atingea 
se desprindea de nu mai juca.

Când era mai osteniţi apoi se juca 
„de-a feţele44, de era unu de punea feţe, 
apoi se făcea altu ângeră şi altu dracă 
şi venea ângeru şi dracu pe rîndă de 
întreba şi pănă de trei ori ghicea şi pe 
câţi îi ghîcea se scula dintre ceilalţi, şi 
pe câţi îi ghicea dracu trebuia să trecă 
prin şire agă.

(Va urma.)

din 3 Iunie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.46 Vând. 8.48
A rgintă rom ânescă . n 8.40 r 8.44
N apoleon-d’orI .' . . r 10.02 n 10.04
Lire turcescl . . . n 11.32 11.37
Im p e r ia li ........................ n 10.32 >1 10.37
G a l b i n I ........................ n 5.89 n 5.92
Scris. fonc. „A lbina” 6u/0 Yt 10 1 . - n — .—

n » n 5 % Vt 9 8 . - n 98.50
Ruble rusescl . . . n 105.— V 106.—
Discontulă 6Y2—8 pe ană.

Cnronltt la bursa de Vlena
din 2  Iunie st. n. 1888 .

Renta de aură 4°/0 . . . . . . .  98.10
Renta de h ârtiă5°/0 ....................................86.05
Im prum utulă căiloră ferate ungare . 150.50  
Am ortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă  ungare (1-m a emisiune) . . 95.25
Am ortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (2-a emisiune) . . 126.—  
Am ortisarea datoriei căiloră lerate de

ostă ungare (3-a emisiune) . . 114.75
Bonuri rurale u n g a r e ................................... 105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80 
B onuri rurale B anată-Tim işă . . 104.75
Bonuri cu cl. de s o r t a r e ............................. 104.75
Bonuri rurale tran silvan e............................. 104.60
Bonuri c r o a to -s la v o n e ..............................105.—
R enta de hârtiă austriacă . . . .  79.—
R enta de argintă austriacă . . . .  80.70
R enta de aură a u s tr ia c ă ............................. 109.80
Losuri din 1860 ..........................................  136.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 867.—  
Acţiunile băncei de credită ungur. . 282.75 
Acţiunile băncei de credită austr. . 285.—
Galbeni îm părătesc! ..............................  5.96
Napoleon-d’o r f .........................................  . 10.02
Mărci 100 împ. g e r m a n e ........................62.—
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  128.50 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungureseă ................................................99.—
Im prum utulă cu prem iulă ungureseă 123.—  
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

g h e d m u lu i...................................   123.50

Bursa de BucuresQT.
Cotă oficială dela 21 Maiu st. v . 1888.

Cump. vând.
R enta rom ână 5 u/e . . . . . 9 0 - 91—
R enta rom . am ort. 5°/0 . . . 92— 9 8 .7 ,
R enta convert. 6° /„ ........................ 89— 90—
Im pr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 35— 38. -
Credit fonc. rural 7°/0 • • • 105— 106—

>1 » n 5 %  • * • 89.’ / , 70.V4
n » 7 %  • • • • 107— 107.7*
„ n * 6% .  . . . 98— 99—

•1 n n • 8 5 .'/, 86—
Banca naţ. a R om . 500 Lei. . 945— 760—
A c. de asig. D acia -R o m .. . . 220— 225—
Ac. de asig. Naţională. . . . — — — —
A u ră  contra bilete de bancă . 15.’ /, 1 6 -
Bancnote austr. contra aură. . 2— 2 .2—
A u ră  contra argintă seu bilete 16— 16.8/*
Florină valore austriacă . . . 2.0 1 2 .

Editorii şi Redactorii responsabilii: 
Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 114. GAZETA TRANSILVANIEI. 1888

Nr. 5539 a  1 8 . CONCURS.
La spitalultî civilti din loch cu începerea prov6(Jutu dela 

1 Iulie a. c. cu dreptulti de publicitate, suntti de a se ocupa pentru 
durata unui serviţiu de probă de unti anu urmâtorele posturi:

Postul unui administratorii împreunatu cu unii salaru anualii 
de 600  fl., locuinţă în spitalulu civilii şi 20 metri cubici lemnu 
de fagii;

postulu unui controlorii cu unu salaru anualii de 500 fl. 
şi 150 fl. bani de locuinţă.

Competenţii pentru unulii din aceste posturi au să-'şî aş
tearnă la subscrisulti magistraţii, celti multă până în 15 Iunie 
a. c. 12 ore, înainte de prădii, petiţiunile. prov£(Jute cu docu
mentele, că cunoscd în vorbire şi în scrisii cele 3 limbi ale 
patriei, că suntii exerciaţî în specialitatea de comptabilitate şi că 
suntti în stare a depune o cauţiune egală salariului de unti anii.

B r a s o v u .  1 Iunie 1888.

11—3,1 Magistratulu orăşeneştii.

De închiriaţii
suntu dela Sf. Mihailu 1888 încolo, pe câte trei ani, urmă- 
torele case în suburbiulu Scheiu:

a) Casa Nr. 1388 în Prundu;
b) Casa Nr. 1391 în Strada mare;
c) Casa laterală Nr. 1541 în Groverî.
Doritorii de a lua în chiriă una seu alta din aceste case. 

să binevoescă a se adresa prin ofertu în scrisu seu verbalii, 
pănă în 4 (16) luniu 1888, la Epitropul Sierie Stinghe în 
Scheiu, Prund Nr. 426.

E p itrop ia  bisericei Sf. Nicolae.76,3—1

In măcelăria de sub Sfatu
se vinde dela 2 luniu n. a. c.

Carne de vită cu 3 2  cr. kilo.
77-3,1

Calitate bună şi măsură dreptă.

Se deschide abonamente pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. £iaru beletristicii şi enciclopedicu-literaru—  cu ilustraţiunî.—  Cursulu X II. —  Apare în 1 şi 15 (p 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a RomânilortL de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoră indivicjilorîî 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4  fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMANO. Piarîi bisericescu, scolaru şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă XIV. —  Apare în broşurî lunare 
câte de 21/2.—  372 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
mănunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 f l .— pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primesefi gratistt totă ală patrulea esemplară.
Numeri de probă se trimită gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvâr.— Transilvania. “U i
---------< = 2 S £ 3 jc C 3 = = > ----------

Totă de aci se mai potii procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. DiscusiunI filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerealimbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura 1. II. şi IU. Preţulu broş. 
I. n . câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste ană, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestii soiu apărute 
pănă acum — avândii şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulii întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Ro.vinaru. Preţulă 20 cr.

Ideahlld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omfl de bine. Novelă 
■originală.—Continuarea novelei: Idea- 
luld pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultirnulu Sichâstru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
P. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică 'după Wachsmami, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Coiist 
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.l 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
108 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

. Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulti dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Şatenului Românii. Car
tea I, II, UE, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretică şi practică pen
tru învăţămentulu intuitivă în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), â în- 
veţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în mâsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâna pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea minişteriului de culte şi in
strucţiune .publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
i  fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore ia propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjL Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră prepâran- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unni 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritarO sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 fior.: 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată* 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU Braşovil.


